

# 土地管理迎巨变！地价怎么走？房价降不降？哪些人受益？

楼市马上就要进入“金九银十”。与房地市场密切相关的土地管理制度迎来重大变革——修改土地管理法、城市房地产管理法的决定8月26日获得全国人大常委会表决通过。其中，最为重磅的消息，要数集体经营性建设用地入市。

大量农村集体经营性建设用地一旦入市，土地价格会不会降，房价会不会跟着降？哪些人群又会受益？

## 土地市场如何走？

### 不会对土地市场造成冲击

此前有规定，集体经营性建设用地不能入市，如果要入市交易，必须通过变更为国有土地之后才行。

而刚刚通过的土地管理法修正案，破除了农村集体建设用地进入市场的法律障碍，成为此次最大亮点。

“删除了原来土地管理法第43条，即任何单位或个人需要使用土地的必须使用国有土地的规定。”自然资源部法规司司长魏莉华表示，这是一个重大制度创新，取消了多年来集体建设用地不能直接进入市场流转的二元体制，为城乡一体化发展扫除了制

度性的障碍。“解禁”的集体经营性建设用地有多少呢？

自然资源部《2017年中国土地矿产海洋资源统计公报》显示，截至2016年末，全国农村集体经营性建设用地存量规模大约在5000万亩以上。

《2016中国国土资源公报》显示，截至2015年末，全国共有建设用地3859.33万公顷（即57889.95万亩）。

粗略计算，农村集体经营性建设用地存量规模仅占全国建设用地总量的9%。但从总量来看，集体经营性建设用地入市对土地市场影响有限。

### 房价会降吗？

#### 房价影响小，房租可能降

集体经营性建设用地一旦入市，会不会对房地产市场造成冲击，比如，出现大量小产权房？

这点，你想多了。

集体经营性建设用地入市，必须要符合规划，必须是工业或者商业等经营性用途；在每年的土地利用年度计划中要有安

排。另外，即使获得了集体经营性建设用地的使用权之后的土地权利人也要按原来规划的用途来使用土地。”全国人大常委会法制工作委员会经济法室副主任杨合庆指出，这次改革不会对土地市场造成冲击。

也就是说，这块地必须是工业或者商业等经营性用途，不能用来盖商品住宅。同时，要符合规划、依法登记，这就从根本上限制了可能出现的无序供应。

不过，在一些土地供应紧张的大城市，长租公寓、租赁住房可能会成为集体经营性建设用地规划用途的重要选项。

这方面，我国已在很多城市试点。2017年，我国在13个城市首批开展集体建设用地建设租赁房试点。今年1月份，试点范围又拓展至福州、南昌、青岛、海口、贵阳5个城市。

因此，对租房族来说，房租可能会下降。这是个好消息。

### 修法谁最受益

#### 农民利益只做加法不做减法

土地是农民的命根子。本次修法，在征地补偿、宅基地等直接关系农民利益的问题

上，只做加法不做减法。

1、在征地环节，首次对土地征收的公共利益进行明确界定，“公共利益”不再是一个大筐，而是采用列举的方式，对于为哪些公共利益可以动用国家征收权有了明确界定，有利于保护农民利益。

2、在征地补偿方面，新修土地管理法改变了以年产值倍数法来确定土地补偿费和安置补助费的做法，按区片综合地价进行补偿。在原来的土地补偿费、安置补助费、地上附着物3项补偿的基础上，又增加了农村村民住宅补偿和社会保障费，这样就从法律上为被征地农民构建了一个更加完善的保障体系。

3、集体经营性建设用地入市，能够发挥工业或者商业等经营性用途，从而为农民增加财产性收入。

4、宅基地方面，新修土地管理法在原来一户一宅的基础上增加了户有所居的规定，允许已经进城落户的农村村民自愿有偿退出，地方政府不能强迫其退出宅基地。这意味着，农房抵押、有偿退出、流转等制度设计，将进一步增加农民财产性收入。

（来源：经济日报微信公众号）

专业投资者会清楚财务报表的重要性。上市公司会定期公布财务报表。财务报表是上市公司信息披露的核心内容，是投资者了解上市公司的最重要窗口。

财务报表不说假话够吗？其实远远不够。年初暴露的上市公司百亿元存款不翼而飞，事后会计师事务所自查后自称全面履行了应尽职责义务。针对这一事件，会计师事务所自认看到银行存款凭证了，只是与存款账户关联账户情况就没核查。这就形成存款凭证上显示有大额资金，实际资金却早已被大股东占用的情况。

财务报表不是小姑娘，可以任由上市公司装扮。造假信息绝不能有，虚假信息要全面剔除。会计师事务所不造假是基本底线，参与造假的会计师事务所会人人喊打。没有能力剔除虚假信息的会计师事务所也应被淘汰。

财务报表不做假，剔除虚假信息仍远远不够。投资者最怕会计师事务所的老司机。这类会计师事务所秉承：有可以不说的真话，但绝不说假话原则。这些会计师事务所披露的信息全部符合披露原则。投资者说不出毛病，监管机构很难发现问题。这些会计师事务所通过真实材料选择性披露有利于上市公司的观点。这样的财务报表会在长时间误导投资者。投资者会在长达几年时间看到上市公司营收增长、利润增长。当这样记账式增长无法延续时，会以坏账计提或其他方式一次洗清重新再来。这样请熟规则的会计界老司机危害最大，最隐秘，最难被发现。即便被发现也很难进行惩罚。

作为普通投资者，对造假财务报表尚难识别；对最难察觉的有可以不说的真话，但绝不说假话的财务报表几乎无法发现。在这样情况下，唯有寄希望于监管机构，寄希望于信守职业操守的会计师事务所。当然，求人不如求己，投资者应尽可能多了解财务知识，对投资项目进行常识判断。超越常识的财务神话都不要相信，诸如高存款高贷款，只见利润不见现金这些超出常识的内容，就不用专业识别，直接远离就好了。

说到这里，《理财师》专栏已陪伴广大读者三个年头，对普通投资者，专业知识提升很难，常识判断相对容易。在以后希望带领投资者漫步财经世界，一起漫谈财经，了解更多投资常识、财经常识，为大家带来更多帮助。

# 财务报表不说假话够吗？

□ 张雄

## 川共村的“甜蜜”产业

通讯员 刘岩 贺声远

全面检查；如必须检查，也应在早晚蜜蜂没有飞翔活动的时候检查，操作时间越短越好。手法要快，要像我这样……”陕西首席养蜂专家黎九洲打开箱盖后，随手将一个巢脾提出查看，向养蜂大户聂家奎展示开箱手法，讲解如何了解蜂群内部状况。

聂家奎是川共村人，早年曾在供销社及煤矿业经商，如今回乡务农发展产业。在白河县农业农村局提升农户“造血”功能的产业培训帮扶下，经过多方考察，今年4月，他成立了白河县双凤村蜂养殖合作社，现年养中蜂200箱以上，成为当地的产业能人，也带动周边贫困户养蜂，共同开启了甜蜜生活。

川共村属后高山典型土石旱作农业村，发展农业土地条件差基础弱，如何使老百姓脱贫致富，一直是村上的难题。自白河县财政局和市公路管理局联系帮扶以来，两局领导和村两委班子积极与该县农业农村局加强沟通协作、密切配合，制定产业发展规划，开展产业培训，因地制宜发展特色产业。

村两委班子积极与县农业农村局加强

沟通协作、密切配合，制定产业发展规划，开展产业培训，因地制宜发展特色产业。在多方不懈的努力下，川共村产业初具规模。2018年，黑猪养殖、花椒管护、莲藕栽植、中蜂养殖技术等培训持续在该村开展，通过一系列的产业脱贫技术培训，在全村形成了以猪场为中心，辐射周边特色农业栽植区的旅游观光采摘园；2018年底，川共村成立集体经济合作社，并在政府、包建单位和相关部门的帮助下，完成了300亩试点茶园的建设；2019年初，完成了500亩密植桑园建设，栽植了300亩香椿，茶园套种油葵，最大限度发挥土地的附加值。

“过去的川共村土地贫瘠，靠着一代又一代的人们，通过艰苦卓绝的努力，将‘石坎’变成金碗碗”。而我们现在只是在前人的肩膀上，通过规划产业、技能培训，形成布局合理、特色突出、安全高效的农业产业扶贫体系，提高贫困群众增收致富能力，逐步实现全村精准扶贫，稳定脱贫。提高农产品质量，完善产业链，达到农业产业价值的最大化。”川共村支书黄玉清这样说道。

## 这里的信贷业务档案管理有了“新标准”

通讯员 王青

8月22日深夜，大山已经沉睡。安康农商银行恒口支行信贷办公室，七八个忙碌的身影，仍旧徘徊在档案柜和座椅之间，一会儿在档案柜里翻着什么，一会儿坐着整理纸张，毫不倦怠。

这是恒口支行员工加班加点进行信贷业务档案整理的缩影。

信贷业务档案是银行在办理信贷业务过程中，用以记录和反映信贷业务全过程而形成的与客户有关的重要文件、凭据、图表、影像以及系统数据等资料，以及银行认为需要保管的各类报表和其他相关文件资料。信贷业务档案管理则是对这些资料的整理、归档、保管和使用。档案的规范化管理达到安全保管、科学整理、高效使用后，对银行的信贷业务的良性发展大有裨益。

自7月初，恒口支行被安康农商银行确定为全区唯一一个信贷业务档案管理试点行之后，全体员工提振精神，不敢懈怠。“试点表率要树标杆儿，常规业务也不能松懈啊，得合理统筹才行。”该行行长余康打算顾全大局，谋划一个两全的办法。

“只有一个多月的时间，要有质量，还要速度，采取‘白+黑’‘5+2’模式冲刺一个月。”想了做，说了干。余康率先垂范，带头坚守，信贷员们白天办理常规业务，夜间和周末整理规范信贷资料，如今的档案柜，资料摆放整齐，编号顺序清晰明了。

“没日没夜的持续二十来天了！”回想起近二十来天的工作状态，信贷员白杨内心满是感慨，“刚开始是有点受不了，就是机器也有歇伙的时候嘛！可现在看到档案柜里，一目了然的资

料，这是用最短的时间换我们以后高效、高质量的工作啊，给我们以后的工作是一种‘减负’。”

恒口支行信贷业务档案管理试点近两个月来，按照安康农商银行“十个统一”（档案室标准统一、档案柜标准统一、档案放置顺序统一、档案收集标准统一、档案文本内容统一、档案资料要素统一、档案装订标准统一、档案编号规则统一、档案审查标准统一、档案审查标准统一）标准执行，目前，任务完成量已达到80%。

据了解，恒口支行试点成功后，安康农商银行将在全区推行，旨在推动信贷档案管理工作协调、有序、可持续发展，达到信贷业务“随办结、随立卷、随归档”的档案归档规范化、常态化新格局。

## 宁陕经济发展质效稳步提升

本报讯（通讯员 姜娟）2019年，宁陕县紧扣“追赶超越、循环发展”主线，聚焦重点项目、生态产业、要素保障综合施策，全县经济运行总体平稳。上半年生产总值增长9.1%，规上工业增加值增长13.9%，非公有制经济增加值完成10.7亿元，占GDP比重60.4%；财政一般公共预算收入增长6.4%，城乡居民人均可支配收入分别增长8.2%和9.5%。

该县以全域旅游为引领的循环产业加快发展，完成旅游项目投资6.5亿元，创建省级旅游示范县通过初验，国家全域旅游示范区创建正在冲刺验收，“十百千”工程完成投资3365万元，建设农业园区60个，新培育龙头企业3家、专业合作社3家，市场主体实现产业扶贫全覆盖。实施优化提升营商环境“十大行动”和“五大专项行动”，争取项目资金1.59亿元，策划包装招商重点项目10个，签约电缆线生产加工、生物质清洁能源热电联产项目，上半年到位资金15.5亿元。宁石高速加快推进，皇冠香菇产业园区和梦阳药业中药饮片加工项目稳步推进，进一步增强了发展支撑和后劲。秦岭生态环保网格化管理启动运行，“飞地经济”园区成功签约2家企业，完成投资4393万元，实现产值1.35亿元。

## 扶贫辣椒别样红

通讯员 王登霞 文/图

“虽然是正午，可我们一点都不觉得热，抓紧时间摘呀，摘下来就能卖钱，昨天我摘了100多公斤呢！”旬阳县红军镇红军村六组贫困户雍兴兰边摘辣椒边聊天，不知不觉又摘了一大筐。

刚入初秋，红军镇一派丰收景象。沿着蜿蜒的产业路走进寨沟产业园，映入眼帘的是田间地头一片片火红的辣椒挂满枝头，在阳光照射下，一串串辣椒红得更艳了，空气中似乎也增添了一股辣味。远远望去，只见十几名社员正忙着采摘，并将一筐筐鲜红的辣椒装车，准备发运。

“我们的辣椒品质好，肉厚、色美、辣味足，深受消费者青睐，等到9月份大面积成熟的时候，一天就要上百人采摘。”据红军村新联合作社负责人胡进东介绍，“合作社按每采摘1公斤1元钱的价格发放务工费，群众多劳多得，很多家庭都是全家总动员。”

今年以来，红军村新联合作社免费向全镇供应辣椒苗、提供技术指导，并与旬阳县红透天农业开发有限公司签订了保底回收协



## 旬阳贫困村集体经济组织全部认定达标

本报讯（通讯员 张乐 李宝）日前，按照组织准备、组织实施、加强资产管理、带贫减贫情况4个项目，清产核资、集体经济组织成员身份认定、股权量化、组织成立等9大内容和成立产政工作领导小组等19条考核标准，经旬阳县农业农村局组织干部逐村逐项核查，该县169个贫困村集体经济组织已全部认定达标，实现了贫困村集体经济组织有挂牌、有银行账户、有印章、有办公场所、有制度上墙、有股权证书、有财务人员或代理机构、有集体经济经营项目和带贫减贫机制的“八有”标准的目标。

村级集体经济组织建设是贫困村退出7条标准中的重要指标之一，达标认定工作涉及内容多、政策强、程序严，面对全县各镇落实认定工作不平衡，少数镇进展缓慢的情况，该县农业农村局高度重视，多措并举强力推进。

加强督查督办。在通过该县政府督查平台进行调查交办的基础上，由该县政府分管副县长负责总责，抽调农业农村、财政、扶贫等部门组成19个督查指导组，分赴全县21个镇，对贫困村集体经济组织建设进展情况进行督查；加强业务指导。该县农业农村局抽调12名专业人员，组成3个指导组，巡回到各镇、村开展指导工作。共印发《旬阳县产权制度改革工作手册》6000余册，组织编写发展壮大集体经济典型案例10期，召开专题推进会议8次，现场指导300余次；加强问题整改。共下发提醒函72份、反馈整改清单103份。各镇村针对所反馈的问题，已严格按照集体经济组织建设标准，全部整改到位，确保贫困村集体经济组织全面达标。